   Při kladení věnců k památníkům padlých byl v Hrochově jako umučený vlastenec vzpomínán bývalý učitel Josef Bursa. Co o něm píší kroniky a co vlastně o něm víme z jiných pramenů. 
Josef Bursa se narodil 11. 7. 1900 v Blansku. Podle údajů z matriky města Blanska byl synem železničního dělníka. Vystudoval učitelství a do tehdy samostatné obce Hrochov nastoupil jako řídící učitel. 

První záznam v kronice Hrochova o učiteli J. Bursovi je z r. 1928. Podle dalších záznamů šlo o obětavého a vlasteneckého učitele, který se plně věnoval nejenom výuce, ale i např. Sokolu a tak jako každý vesnický učitel i kulturnímu a společenskému životu v obci. Tak hned v r. 1928 podle kroniky z vlastních peněz např. objednal dva vozy a jel s dětmi na Bouzov, nikoliv na hrad, ale vítat prezidenta Masaryka. 

Retrospektivně je po válce o něm v kronice napsáno: „I zdejší obec byla následkem přílišné povídavosti některých občanů připravena o výborného vlastence, totiž  p. říd. učitele Bursu, který byl umučen v koncentračním táboře pro svou neohroženost a pevný charakter. Čest jeho památce!“. 

Tím kroniky, ale i obec, jakoby skončily s učitelem Bursou. Nebyl problém zjistit, že zahynul v koncentračním táboře Mauthausen 4. 2. 1942. Ani v archivu KL Mauthausen jsem ale nezjistil nic jiného než jméno, datum narození a datum úmrtí. Nic bližšího jsem se nedozvěděl ani od zdejších pamětníků, snad jen to, že šlo o učitele přísného, který neměl daleko k tělesným trestům, které prý ale spravedlivě uplatňoval i na svém synkovi Vlastíkovi. Byl prý zatčen přímo ve škole, hned po Novém roku, kterého roku však pamětník už nevěděl.
Nejpodrobněji popsal učitele J. Bursu pan Miroslav Grepl, dnes emeritní profesor na Masarykově univerzitě v Brně, rodák z Hrochova (č. 70), kterého J. Bursa 4 roky učil. Píše:

„J. Bursa byl přesvědčený masarykovec a vlastenec; v tom byl „zaťatý“. V ostatních oblastech, myslím hlavně náboženství, byl liberál, tolerantní, až volnomyšlenkář – jak se tehdy říkalo. Společensko-kulturní život dědiny se tehdy (1935–38) rozvíjel podle církevního roku, v režii katolické církve; Bursa se snažil vliv „kostela“ vykompenzovat připomínáním a oživováním tradice a památky na Husa, Komenského apod., ale hlavně nás orientoval na vznik republiky, na Masaryka a na legionáře. Je třeba v této souvislosti připomenout, že jsme měli na Hrochově v této době právě tři legionáře – ruského, francouzského a italského. Konaly se lampionové průvody, besídky, shromáždění u pomníku padlých apod. Bursa vášnivě diskutovával s p. farářem, který nás chodil učit náboženství, nikoliv však o záležitostech teologických, nýbrž o chování katolické církve v českých dějinách, zvl. v období Rakouska-Uherska. Nikdy to však nebyly diskuse nenávistné.

J. Bursa mě učil hlavně v prvních třech třídách. Učitel byl velmi dobrý; naučil nás rychle a dobře číst, psát i počítat (včetně násobilky) a v rámci tzv. vlastivědy dal nám slušné základy zeměpisu („horopisu a vodopisu“) a dějepisu Československé republiky. Ale staral se i o jiné naše „povznesení“; vzpomínám si, že někde sehnal dobré smyčcové kvarteto a že nám hráli Smetanův kvartet Z mého života. Hráli jsme loutkové divadlo, konaly se besídky (k 7. březnu) atd. Ale nejen k vlastenectví nás vedl. 

Byl přísný? Byl. Používal i rákosky: posílal mě pro ně ke stolařovi. Musel být přísný, měl ve třídě tři ročníky – každý měl jinou látku, jinou výuku, jiné zadání a úkoly a on k tomu potřeboval kázeň a klid. Rád bych ještě dodal, že Bursa chodil do třídy (ale i po dědině) vždy pečlivě oblečený, ustrojený, nikoli po domácku, ve svetru, bundě jako dnes. 

Po smrti Masarykově (1937), vlivem výrazných událostí r. 1938 (anexe Rakouska, dvojí mobilizace, Mnichov, zábor Sudet) a posléze německé okupace (15. března 1939) a definitivního zániku milované republiky Bursovi aktivity utichaly. Bursovi se rozpadaly jeho ideály, ztrácel se smysl toho, co dosud dělal a učil. Dostával se do neřešitelné životní situace: najednou měl učit protimasarykovsky – podle toho, co žádal Emanuel Moravec (zrádcovský ministr školství v protektorátní vládě). A to Bursa nemohl. Stával se depresivním i nerudným – vybuchoval i na veřejnosti, v hospodě apod.“ 

Pan profesor tak vystihl jakýsi vnitřní přerod učitele Bursy, který postřehl i jiný pamětník. Na konkrétní události okolo zatčení J. Bursy, na datum jeho zatčení a na další osud jeho rodiny si pan profesor Grepl už nevzpomíná. 

Dodnes mám v sobě nepříjemný pocit z prostředí KL Mauthausen, který jsem v dubnu navštívil v naději, že se o J. Bursovi dozvím něco bližšího. Nepochodil jsem ale ani tam, později jsem se z jakéhosi archívu ve Vídni dozvěděl aspoň datum příchodu J. Burzu do KL – 1. 4. 1941. 
Později jsem byl upozorněn na krátkou správu o J. Bursovi v knize „Prostějovsko za války“ (1948) na krátkou poznámku při popisu válečných událostí v tenkrát samostatné obci Vrahovice: „Obětmi nacistického zvěrstva stali se tito zdejší občané: 1. Jos. Bursa, býv. řídící učitel z Litovelska pro urážku Hitlera suspendován a přeložen na školu do Vrahovic, znovu zatčen a umučen v r. 1942 v Mauthausenu“. V knize je i jeho fotografie (viz Fotogalerie). 
Ze zápisu je snad možné dedukovat, že učitel Bursa byl nejdříve za urážku „vůdce“ potrestán suspendováním z funkce řídícího učitele v Hrochově na místo učitele ve Vrahovicích a teprve tam byl za další činnost „proti Říši“ zatčený, odsouzený a převezený do KL Mauthausen, kde přibližně za 10 měsíců zahynul.  

Je jisté, že pan učitel J. Bursa byl vlastenec, správný pedagog a didaktik, který za  svého působení na Hrochově pro tuto obec mnoho pozitivního vykonal. 

Čest jeho památce 

                                  P. Zubal z Hrochova 

